GRAND DICTIONNAIRE

DE LA FRANCHE-COMTE
A
Aldebert (ou Aldever ou Aldemer ou Aldeter ? ? ? ?) : Rappeur célèbre dans tout son pâté de maison (c'est-à-dire trois pingouins, quatre vaches). A fait l'Olympia, bar célèbre à Trifouilly-les-oies.
Arbois : joli village comtois, désigne aussi une appellation renommée (uniquement en Franche-Comté) de vin AOC. Les Arboisiens sont fiers (on se demande pourquoi) de leur dicton : l'Arbois, plus on en boit, plus on va droit (allez dire ça aux gendarmes si vous avez 2 grammes, et vous verrez le résultat). Arbois est le fief de Henri Maire (qui n'est pas le cousin de Francis Mer) et de Jean-Paul Jeunet (le Grand chef cuisinier de Franche-Comté) et qui n'est pas le frère du réalisateur d'Amélie Poulain (film qui a fait un carton dans les salles bisontines – cf «de Besançon »).
Averse : désigne le climat comtois en général.
Aymé (Marcel) : écrivain comtois (enfin né en Franche-Comté, du côté d'un village appelé Chaussin – y'a qu'en Franche-Comté que tu peux trouver des noms de patelin pareil !). Chef-d'œuvre : « La Vouivre », objet d'un film avec Lambert Wilson et une superbe actrice à poil tout le long (y'a au moins ça de bien).
B
Belfort : ça fait partie de la Franche-Comté, Belfort ?
Besac : abréviation de Besançon, capitale comtoise (si, si, Besançon compte plus de 100 000 habitants).
Bise : vent sibérien qui te gèle les miches à longueur d’année (à côté le mistral est un vent torride).
Boutique : commerce rare : 15 dans le Jura, 20 dans le Doubs, 10 à Belfort, 1 en Haute-Saône.
C
Cancoillotte : fromage imbouffable de Franche-Comté, mélange de colle et de chewing-gum avec une bonne couche d'ail – parfait pour se rouler une galoche – et de vieux fromages avariés. 
Chalain : "grand lac" jurassien, base nautique réputée (un Marseillais, un Niçois ou un Brestois serait mort de rire).
Château Chalons : appellation de vin AOC et non série télé idiote avec Chantal Nobel (et la chanson inoubliable de Herbert Léonard).
Comté : autre fromage bien fort et bien puant (mélange d'odeur de pied et de vielle chèvre) ressemblant au gruyère en plus malodorant et avec moins de trous.
C'te : pronom utilisé par les francs-comtois en lieu et place de cet ou cette : c'te chose, c'te voiture….
Cru : "fait cru" signifie il fait froid !
D
Dious : dieu en patois local : "Nom de Dious ! Cré vingt Dious ! Bon Dious !" (La honte quoi !).
Dole : ne prononcez pas Dôôôle, ça énerve les Jurassiens. Ville où la délinquance/habitant est la plus élevée en France ! ! ! ! ! ? ? ? ? (10 habitants, 3 vaches, 1 vol… forcément).
Doubs : rivière et département comtois. Bien sale, bien polluée, bien capricieuse…. Excellent lieu de baignade.
F
Femme : objet reproducteur très pratique pour la vaisselle, la lessive, le repassage, la cuisine.
France : terre d'asile.
Froid : température moyenne.
Frometon : fromage en langage comtois.
G
Goumeau : mixture étrange à la texture du flan utilisée par les cuisinières pour gâcher une bonne tarte aux pommes.
H
Haute-Patate : terme utilisé pour désigner la Haute-Saône, terre peu peuplée et typique de la France (bien) profonde et (bien) paysanne. Ville la plus grande (vue comme une mégapole par les Hautes-Patatois) : Vesoul, 10 habitants, 30 vaches. Hé ho !!!
Hugo (Victor) : né à Besançon…. S'est vite barré, on le comprend !
I
Igloo : sans doute la température annuelle de la Franche-Comté ! Rooooo…..quand meme !
Impôt : autrement appelé la DIM.
J
Jésus : énorme saucisse (on se demande pourquoi, le Christ n'avait pas la réputation….).
Jura : massif montagneux, et département ; terme généralement utilisé pour désigner la Franche-Comté dans son ensemble (ce qui a le don d'agacer les Doubistes ou habitants du Doubs).
L
La, le : particule que les Francs-comtois utilisent devant les prénoms : la Marcelle, le Roger, la Germaine, le Glaude …. Les parigos apprécient ! ! !
Loue : autre rivière comtoise, encore plus sale et polluée que le Doubs, autre lieu de baignade chéri par les habitants du coin.
M
Mac-vin : apéritif local ma foi plutôt fort.
Météo : inutile en Franche-Comté, le climat est toujours le même : pluie, froid, pluie, froid….
Montbéliard : désigne tout à la fois une ville, une vache, une saucisse. Si un Comtois te dit qu'il se boufferait bien une Montbéliard, c’est qu'il souhaite manger une saucisse et non pas se farcir une vache ou une habitante de Montbé (comme on dit là-bas).
Morbier : autre fromage bien dégueu avec un truc bleu bizarre au milieu.
Morille : champignon mis à toutes les sauces dans la « cuisine » comtoise. T'as le coq aux morilles, la truite aux morilles, la croûte aux morilles, le rumsteck aux morilles, le veau aux morilles… manque que la choucroute aux morilles, le cassoulet aux morilles, le couscous aux morilles….
Morteau : énorme saucisse bien grosse et bien grasse dont raffolent les Francs-Comtois. T'en bouffe une, tu prends 10 kgs.
Mouthe : charmant village comtois, accessible 3 jours par an, en août, quand la neige a enfin fondu. Moyenne thermique : - 30°C. Record : inconnu, aucun thermomètre n'ayant tenu le choc.
N
Noix : t'en trouves partout : dans les salades, les tartes, le sauciflard, le fromage…. Même le pinard a le goût de noix !
O
Oignon : nom d'une rivière comtoise – fallait déjà l'inventer celle-là ! ! !
Ordinateur : objet contemporain inconnu en Franche-Comté.
P
Paris : désigne une terre lointaine, où on s'entre-tue, où les gens sont des sortes de martiens bizarrement habillés et entourés d'objets incroyables appelés téléviseur, magnétoscope, voiture, ordinateur…
Pipe : spécialité de Saint-Claude, petite ville du Jura (j'en vois qui vont être intéressés…)

Pluie : climat comtois (voir à "averse").
Poligny : Haut lieu réputé, car c'est (soi-disant) la capitale du Comté ! Je connais mieux comme réputation (y’a une miss Comté ?).
Proust (la Madeleine) : grande comique (qui ne fait rire qu'elle) connue dans le monde entier.
R
Reculés : falaises jurassiennes ressemblant au bout du monde.
Rousses (les) : station de ski jurassienne réputée : sa piste de ski, son hôtel-restaurant-bar-tabac-poste-pharmacie-épicerie-banque-garage, ses 5 habitants, ses vaches, son médecin-guide-maire-banquier-garagiste-sage-femme.
S
Schni : terme du patois signifiant "poussière". Du coup t’as la pelle à schni, la balayette à schni…

Soleil : terme inconnu ou rarement usité en Franche-Comté. Désigne un astre visible en Alsace, en Bourgogne, en Savoie voire en Suisse (et au-delà paraît-il, mais peu de Comtois sont allé explorer le monde plus loin ).
Suisse : écoutez un Comtois pure souche parler, et vous comprendrez ! ! ! !
T
Trou perdu : désigne la Franche-Comté dans son ensemble.
Thiéfaine : chanteur du coin que les Comtois croient célèbre dans le monde entier. A fait une télé (Le journal régional de France 3).
Tuyé : prononcé "Tué". Grande cheminée hideuse où on fume les saucisses (enfin, où on fumait, maintenant on fait les saucisses comme les hamburgers à Mc-Do… y'a quelques progrès technologiques quand même).

V
Vache : mammifère animale plus nombreux que le mammifère humain en Franche-Comté.
Vesoul : no comment ! 
Vieux-Marc : digestif local. Celui dans les bronzés, et ben à côté c'est de la liqueur pour mauviettes, nom de Dious !
KQWXYZ : c'est quoi ces lettres, y'a qu'en Alsace qu'on les utilise !

